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Senatsverwaltung für Kultur und Europa

Herrn Abgeordneten Dr. Hugh Bronson (AfD)

über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18 / 21845

vom   05.12.2019

über Nutzen und Kosten der Berliner Landesvertretung in Brüssel (Teil 2)

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Welche anderen Regionen aus föderal organisierten EU-Mitgliedstaaten haben ihre Vertretungsbü-
ros in Brüssel?

Zu 1.:
Neben den deutschen Länderbüros sind auch aus den folgenden EU-Mitgliedstaaten
Regionalbüros in Brüssel ansässig:
Belgien, Bulgarien, Dänemark, Finnland, Frankreich, Griechenland, Großbritannien,
Irland, Italien, Kroatien, Lettland, Niederlande, Österreich, Polen, Rumänien, Schwe-
den, Slowakei, Spanien, Tschechische Republik und Ungarn.

2. Gibt es eine Vernetzung der Berliner Landesvertretung in Brüssel mit anderen föderalen Regional-
vertretungen?

Zu 2.:
Das Büro des Landes Berlin bei der EU arbeitet mit Regionalbüros anderer EU-Mit-
gliedstaaten zusammen, um Themen gemeinsamen Interesses gegenüber den euro-
päischen Institutionen zu vertreten. Die Zusammenarbeit kann anlassbezogen mit ein-
zelnen Regionalbüros oder auch in informellen regionalen Netzwerken stattfinden. In
dem informellen Netzwerk der Hauptstädte und Hauptstadtregionen (Capital Cities and
Regions Network) werden insbesondere Positionen zur EU-Kohäsionspolitik abge-
stimmt und an die europäischen Institutionen kommuniziert. In dem informellen Netz-
werk der Ostseeanrainer (Informal Baltic Sea Group) wurden in der jüngeren Vergan-
genheit die Innovations- und KMU-Politik beraten.
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3. Wenn ja, welche finanzielle Aufwendungen werden hierfür benötigt? Wie werden diese Aufwendun-
gen finanziert?

Zu 3.:
Bei der Zusammenarbeit der Regionalbüros handelt es sich um informelle Netzwerke
ohne Mitgliedsbeitrag.

Berlin, den 16.12.2019

In Vertretung

Gerry Woop
Senatsverwaltung für Kultur und Europa


